



博鳌亚洲论坛 2018 年年会简报

(总第 18 期)

博鳌亚洲论坛研究院

2018 年 4 月 9 日

分论坛 12

亚洲经济一体化的“加速器”

时 间：2018 年 4 月 9 日下午 3 时 15 分至 4 时 30 分

地 点：国际会议中心一层东屿宴会大厅 B

主持人：

经济学人集团大中华区总裁 刘倩

讨论嘉宾：

中国商务部副部长 钱克明

美国前商务部长 Carlos Gutierrez

东京大学大学院教授、亚洲开发银行首席经济学家 泽田康幸

新西兰前总理 Jenny SHIPLEY

对外经济贸易大学副校长 赵忠秀



主要观点：

- 当今世界经济全球化速度没有减缓，全球各个区域区域化趋势也很明显，亚洲经济一体化基础较好。
- 亚洲消费市场是支撑全球经济增长的重要力量，而亚洲经济一体化进程对于推动亚洲消费市场发展意义重大。
- 全球自由贸易体系是正确的经济发展方向，全球自由贸易无法一夜之间现，我们需要很多经济体来共同努力。
- 多边贸易体系是一座大厦，需要各国对其添砖加瓦，共同维护。
- “一带一路”倡议对助推亚洲经济一体化意义重大。

概 要：

目前亚洲经济一体化程度偏低，要助推亚洲经济一体化，继续打造自由贸易体系至关重要。“一带一路”倡议为助推亚洲经济一体化将发挥重要作用。

亚洲经济一体化基础较好, 前景广阔

谈及亚洲经济一体化的现实基础，Carlos Gutierrez 认为，当今世界经济全球化速度没有减缓，全球各个区域区域化趋势也很明显。从地理角度看，亚洲国家相互之间都非常临近，这是亚洲内部进行贸易往来的基石。全球 60% 的人口在亚洲，而且亚洲变得越来越像



消费经济体，亚洲在世界占有越来越重的份额。

此外，泽田康幸表示，亚洲对经济是开放的，而且在过去五六十年的联系也比较强，经济一体化也比较强，这也是亚洲经济发展的动力。另外，60%的经济发展的贸易都是亚洲内部进行的。亚洲还有很多空间增长资本投资，同时亚洲各国之间投资的金融一体化和发展空间较大。

亚洲消费市场是支撑全球经济增长的重要力量

钱克明指出，亚洲是一个非常大的消费市场，而且是支撑经济增长的重要力量。正在快速发展的亚洲经济一体化进程，也是进一步加速将亚洲消费市场变成支撑全球经济增长的重要力量。目前，东盟之间的内部贸易大概占30%左右，欧美在70%左右。说明我们亚洲经济一体化的水平还是偏低，未来贸易流量若能够达到50%左右，就会对经济的增长拉动更快，非常支持亚洲经济一体化发展进程。

“一带一路”倡议助推亚洲经济一体化

钱克明表示，助推亚洲经济一体化，“一带一路”倡议主要发挥三方面作用。一是促进基础设施互联互通；二是促进政策、贸易、制度等层面的软联通；三是在民粹主义、贸易保护主义或单边主义盛行下，“一带一路”倡议所倡导的和平、合作、开放、包容的精神



以及人类命运共同体这一目标，让大家共同为推进多边贸易体系、实现亚洲经济一体化担责。

Carlos Gutierrez 表示，“一带一路”建设会刺激经济发展，届时不仅仅是亚洲，欧洲也会受益。

泽田康幸则认为，“一带一路”倡议为助推亚洲经济一体化、促进区域互联互通提供了有效路径。

多边贸易体系建设任重道远

在单边主义和贸易保护主义行径被唾弃的今天，多边贸易体系的建设意义重大且任重道远。钱克明指出，中美贸易摩擦已成为热点问题，WTO 目前处在一种比较弱的状态，所以我们要共同维护它。多边贸易体系这个大厦也是这样，如果大家都拆它的砖，大厦就会倒下去。我们绝对不能回到过去。我们共同要做的是为世界经济回暖再添一把柴，为世界多边贸易体系这个大厦添砖加瓦。

Carlos Gutierrez 认为，保护主义其实是流行文化的症状。似乎总是有一些人盲目听信美国总统特朗普的建议或者说法，鼓吹部分工作人员工作岗位的流失是贸易造成的。而一旦部分人听信了留言，就会导致贸易保护主义的抬头。所以，贸易保护主义其实是大家随大流造成的。

泽田康幸表示，对于我们来说，WTO 和全球自由贸易体系可能



是未来我们还要继续实现的目标。要继续向这一目标努力，全球自由贸易无法一夜之间能够实现，我们需要很多的经济体来共同进行努力。东盟各国也在经济一体化方面做很了多贸易协定，比如 FTA 自由协定，而且在这一个过程当中，东盟参与国都有所受益。

Jenny SHIPLEY 表示，谈到区域一体化的时候，包容性就显得尤为重要。新西兰曾经尝试过贸易保护主义，但几乎摧毁新西兰。WTO 其实是最后的解决途径，如果在谈判的时候没有办法来取得成绩和进展的话，再去诉诸 WTO。对于中美目前的贸易关系，尽量不要使用“战争”的字眼。贸易战的历史我们大家都知道后果是什么，我们需要有明智的对话。我们现在必须要学会去分享，这是我们这个时代所面临的挑战。我们不应该强调这样的贸易摩擦是贸易战争。

赵忠秀表示，中国始终要做自由贸易坚定的支持者，不断开放，持续创新，相信亚洲一定能够迎来更加美好的未来。